



Organ de afirmare românească
 Inscris sub Nr. 34/1938 Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 150.—
 Pt. bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:
VASILE I. OSTOIA

Redacții și Administrații:
ARAD, Str. P. RUSU Nr. 3
Timișoara, Str. Eugen de Savoia Nr. , et. I.

CUVINTE REGALE: Mai presus de toate, ceea ce poate asigura poporului român traiul și încrederea în noi înșine și în Destinele acestui Neam, cari să se împlinescă, este ca fiecare din noi să se supună la cele trei porunci ale vremurilor grele ce trăim: prevedere, înțelegere, unire.

Se vor lua măsuri pentru demobilizarea armatelor

MÜNCHEN — Cu ocazia declarațiilor făcute de reprezentanții Munchenului, d. Neville Chamberlain a anunțat că Sămbătăta Comisiunea internațională va duce în regiunea sud-est. Dacă s'ar ivi dificultăți din aplicarea acordului semnat la München d. Chamberlain a arătat că ele vor putea fi înlăturate prin mijloace diplomatice obișnuite sau la nevoie prin negocieri directe între conducătorii statelor europene. Într-o declarație publică, primul ministru britanic a declarat: Nu am

discutat asupra termenelor, dar sperăm că ea va veni aproape imediat.

Răspunzând la o altă întrebare d. Chamberlain a afirmat că în cursul conversațiilor cu d. Hitler au fost discutate în mod amical toate subiectele politice europene.

PRAGA — Maiorul Robertson, din legiunea britanică a foștilor luptători a sosit Joi la Praga, venind din Londra. El s'a pus la dispoziția autorităților militare cehoslovace.

Inzestrarea armatei

Conferința ministerială, sub președinție a M. S. Regelui, în urma expunerii făcute de ministrul afacerilor străine, asupra situației externe, a ascultat raportul d-lui general Glatz, subsecretar de stat la apărarea națională, privind la stadiul lucrărilor de inzestrare a armatei.

Comisiunea ministerială restrânsă lucrează în permanență la supravegherea și activarea lucrărilor de inzestrare a armatei.

Legătura dintre situația externă excepțional de gravă și aceste măsuri de înaltă prevedere militară, este evidentă. Inzestrarea armatei trebuie supravegheată cu o atenție deosebită. Evenimentele cer activarea acestei opere, pentru ca orice întârziere să ne gândească pe noi înșine.

În ultimii ani acțiunea de inzestrare a armatei, începută și continuată din voința Suveranului, s'a dezvoltat într'un ritm rapid. Sacrificiile cerute au fost mari, dar toți românii le-au făcut cu încredere, înțelegând imperativul absolut al apărării naționale. Rezultatele sunt asemănătoare însemnate. Un eventual războiu nu ne găsește nepregătiți și fără desnadejdie. Ci, încrezătorii forța militară a țării și în mare măsură de șef militar ale M. Regelui, așteptăm în liniște desfurarea evenimentelor. Măsurile luate în conferința ministerială dela Sinaia, sporesc această încredere a poporului român.

care, totdeauna în cursul istoriei, s'a biziuit pe credința în Dumnezeu cel Drept și în vitejia Neamului. Armatele mari ale lumii au astăzi însă arme dintre cele mai perfecționate, armata noastră nu este acum mai prejos, nici din punctul de vedere al armamentului, dar fiind că dispune de arme moderne, iar industria noastră a fost astfel organizată, încât să poată fabrica, în timp de războiu, cele necesare ostirei.

De aceea opinia publică este la noi de un calm perfect; conștiința solidarității naționale realizată în jurul Tronului și Armatei, ne dă tăria sufletească de a domina orice nălniște.

Cine va asigura ordinea publică în Cehoslovacia

BERLIN. În cercurile politice germane cele mai în măsură să cunoască situația, se afirmă că a fost examinată posibilitatea de a se invita legiunea britanică să ia parte la asigurarea ordinii pe teritoriul sudet. S'a propus ca membrii legiunii britanice și cu membrii organizațiilor de foști comba-

Exercițiul de apărare pasivă

Comandamentul forțelor antiaeriene a întocmit un vast program de apărare pasivă.

Este azi de neîgăduit că un războiu eventual ar începe cu bombardarea din avion nu numai a punctelor vitale ale armatei operative, dar cu bombardamente în spatele frontului, în scopul demoralizării populației civile. Factorul moral, rezistența morală a unui popor, a dobandit o valoare tot mai importantă, în războaiele din ultimul timp. Țara care rezistă un sfert de oră mai mult, aceea este învingătoare.

Noua lege pentru utilizarea femeilor în războiu, este un fapt care confirmă încă o dată că într'o conflagrație eventuală, întreaga Națiune devine armată. Populația din spatele frontului deci — bătrâni, femei, infirmi și copii, — trebuie pregătită din vreme. Fiecare cetățean trebuie să știe din timp de pa-

ce, ce are de făcut în caz de primejdie.

De aceea, publicul este dator să citească cu luare-aminte toate instrucțiunile ce se dau cu privire la apărarea pasivă și să le execute întocmai. Până la sfârșitul anului vor fi trei mari exerciții de acest fel. Alarma ce se va da, nu trebuie să surprindă pe nimeni, ci fiecare să execute ceea ce i s'a arătat din vreme.

Aceste exerciții tind să deprindă populația cu toate mișcărilor ce are de făcut în caz de pericol aerian. Căci dacă într'un asemenea caz de pericol, fiecare va executa mișcărilor prescrise, atunci se vor evita aglomerările. Lumea nu va da buzna spre intrările adăposturilor, blocându-le și nu se va expune inutil.

În adevăr, în războiul din Spania, s'a constatat că în orașele unde populația nu era deprinsă din timp cu

ceea ce are de făcut în caz de primejdie, bombele lansate din avioane, au făcut mari ravagii, căzând în mijlocul aglomerărilor dela intrarea în adăposturi.

Deasemeni, publicul trebuie să dea tot concursul propagandei pentru apărarea pasivă, nu numai ascultând toate emisiunile de radio de acest fel sau citind sfaturile ce se publică, dar căutând ca și copiii să fie educați în acest sens.

Acolo unde se poate evita panica, atacurile cu bombe nu au rezultatele groaznice din centrele în care populația e surprinsă și nu știe ce are de făcut. Toate exercițiile ce se fac, sunt în folosul publicului. Este în interesul unui oraș întreg și al țării, ca fiecare cetățean să dea importanța cuvenită acestor pregătiri și să participe cu atenție și bunăvoință la ele.

Purificarea învățământului

Ministerul Educației Naționale a suspendat din învățământ o nouă serie de membri ai corpului didactic primar, pentru călcarea legii ordinii în Stat. O altă serie de învățători au fost, din aceleași motive, dar pentru fapte mai grave, îndepărtați pentru totdeauna din învățământ. Pedepsele aplicate sunt aspre, dar trăim vremuri când păstrarea ordinii în stat trece înaintea oricărui alt considerent. Școala a primit o reformă radicală, fiind pusă acum în concordanță cu întreaga viață de Stat, atât de profund modificată, față de ce era în trecut. Toate instituțiile, — Școală, Justiție, Administrație, — sunt astăzi astfel alcătuite, încât formează o concepție unitară de stat. Sunt cu neputință de admis, deci, elemente care să nu se înglobeze în acest angrenaj și ale căror acte să distoneze cu ritmul general.

Ritmul acesta nou, regimul actual, a fost instituit pentru salvarea țării din primejdia anarhiei; orice abatere dela legea ordinii în stat, exclude în mod firesc pe cel rătăcit, din corpul salariaților Statului. Noul regim a venit cu măsuri evidente de îmbunătățire a situației învățătorilor. În cadrul organizării învățământului, s'au impus criterii echitabile de transferări, detașări și înaintări. La recentul congres general al învățătorilor, toate aceste măsuri au fost salutate cu entuziasm de către învățători. D. Armand Călinescu, ministrul educației naționale, a înfățișat personal ceea ce guvernul a realizat din doleanțele corpului didactic primar și a arătat că acțiunea de îmbunătățire a situației învățătorilor nu se oprește aci. Școala a fost pusă pe alte baze, controlul a devenit eficient, pentru recunoașterea justă a meritelor fiecărui învățător. Favoritismul politic a fost stârplit. Mii de învăța-

tori fără posturi sunt numiți acum în învățământ. Guvernul și țara au cerut însă dela învățători un singur lucru: să se devoteze pasivității obștești și ridicării satelor.

A călca legea ordinii în Stat, în asemenea condițiuni devine o abatere, ce nu poate găsi îngăduință. Mii de învățători cari au aclamat, la congres, măsurile guvernului, arată că învățătorimea înțelege să dea tot sprijinul pentru consolidarea Statului și că abaterile dela această normă sunt împotriva sentimentului general al corpului didactic.

BUCUREȘTI. Ministerul apărării naționale face cunoscut că nu vor mai fi chemați la revizuire cei cari au obținut o clasare medicală definitivă dela comitetul consultații.

Reuniunea de la München marchează o dată istorică în viața Europei

MÜNCHEN — D. Daladier a făcut ieri următoarele declarații reprezentanților din Paris ai agenției

DNB, aflați actualmente la München:

„Socotesc că reuniunea de la München poate marca o dată istorică în viața Europei. Grație înaltului spirit de comprehensiune al reprezentanților marilor puteri occidentale a putut fi evitat un război și s'a asigurat o pace onorabilă tuturor popoarelor. Am avut plăcerea să constat în persoană că în Germania nu există nici un sentiment de ură sau dușmănie în contra Franței. Fiti siguri că francezii nu resimt nici ei vreun sentiment

de ostilitate contra Germaniei și a fost așa și în timpul încordării diplomatice și a pregătirii militare prin care am trecut. Popoarele noastre doresc să se înțeleagă cât mai deplin și sunt fericiți să închin toate puterile mele pentru realizarea acestei înțelegeri necesare și rodnice. Am mulțumit fîhrerului, mareșalului Göring și d-lui von Ribbentrop pentru primirea călduroasă ce mi-au făcut. Vă rog deasemeni să transmiteți mulțumirile mele locuitorilor din München”.

Primirea entuziastă a d-lui Daladier

PARIS — La scoborirea din avion d. Daladier a făcut următoarele declarații:

„Mă inapoiez din Germania. Negocierile au fost desigur grele. Am convingerea profundă că acordul încheiat era indispensabil pentru menținerea păcii în Europa. Am deasemenea certitudinea astăzi că datorită dorinței de concesii mutuale și spiritului de colaborare care a însuflețit acțiunea celor patru mari puteri occidentale, pacea este salvată”.

Avionul primului ministru francez a aterizat în mijlocul unui entuziasm de nedescris. Strigătele „Trăiască Franța! Trăiască Daladier!” izbucnesc din toate părțile. Rupând cordoanele de polițiști mulțimea a înconjurat pe d. Daladier și delegația franceză. Trupele dau onorul, muzica militară cântă imnul național și uralele mulțimei alcătuiesc la un loc un spectacol emoționant. După intonarea „Marselezei” strigătele: Trăiască Daladier! Trăiască Bonnet! sporesc. D. Daladier, membrii guvernului și celelalte personalități sosite în întâmpinarea delegației înaintează apoi spre un grup de orfani de război din mijlocul căo-

ra se desprinde o tânără care oferă un buchet de flori președintelui consiliului de miniștri. După trecerea în revistă a companiei de onoare d. Daladier s'a dus la ministerul de război. Aici primul ministru era așteptat de ofițerii superiori și înalții funcționari ai departamentului și mai mulți membri ai gu-

O locuință

cu 2 camere, baie și dependințe pentru imediat de închiriat. A se adresa la: D-na BIREA A R A D, Sîr. SARMISEGHETUZA Nr. 15

vernului. Printre miile de scrisori primite de d. Daladier se găsește a unei „mame anonime, dintre miile de mame franceze” care-și exprimă bucuria delirantă că i-au fost redați copiii și admirația și recunoștința că a făcut să triumfe pacea în ceasuri atât de dureroase. Intre personalitățile streine care au primit și salut pe d. Daladier se află și d. Bullitt, ambasadorul Statelor Unite.

Declarațiile făcute de mareșalul Göring

MÜNCHEN — Mareșalul Göring a primit ieri dimineață pe un reprezentant al agenției „Havas” căruia i-a comunicat bucuria sa de a vedea soluționată cu bine o problemă care a ținut Europa încordată. Oamenii de stat întruniți la München au obținut o foarte mare victorie și victoria aceasta se cheamă „pacea”. Göring a subliniat că nici în cursul ultimelor săptămâni nu s'a manifestat în Germania vreun sentiment de ură împotriva Franței. „Popoarele noastre care se stimează reciproc, trebuie să trăiască în

I. Krebsz Vopsește teste mai frumoase și curățite de toamnă și spală și lustrulește mai bine gulerile Bul. Regele Ferdinand 51 și Sîr. Eminescu 1 (Crucea Albă)

Croitoria pentru domni **MOSKOVITZ** Arad. Asortiment bogat.

Un parazit remarcabil

Nu e prea mult timp de când opinia publică ignora cu desăvârșire cauza paludismului.

Timp îndelungat s'a atribuit această boală aburilor din regiunile umede și deaceia s'a și dat febrei de baltă numele de „malaria” (acru).

Câteva popoare credeau totuși că există o legătură între paludism și țânțari. Dar numai în Noembrie 1880, Laveran, un medic militar francez, descoperi la un bolnav din Constantin (Algeria) microorganism pe care le declară ca microbi ai paludismului.

Această descoperire fu confirmată în 1882 de Richard, dar când fu publicată de Laveran, afirmația stârni vii critici și fu discutată cu violență. Așa au fost primite de altfel toate marile descoperiri.

Nu se contesta existența în sângele paludicului a microorganismelor descoperite de Laveran, dar se credea că e vorba de un produs al degenerescenței globulelor roșii. Nu mai după ce Marchiafava și Cellu au demonstrat că aceste formațiuni au o mișcare proprie, s'a recunoscut exactitatea afirmației lui Lave-

rau, opinie ce se impune și în urma experiențelor lui Gerhardt re injectând sângele unui paludic unui om sănătos îi provoca tuia din urmă paludismul.

În urma acestor descoperiri noștiințele asupra paludismului aprofundară, dar abia mai târziu un medic militar englez, Sir Ronald Ross, fu în măsură să dească că paludismul este tratat de țânțar, completând ansamblul de cunoștiințe asupra paludismului. Putem spune evoluția microbilor paludici ne este complet cunoscută.

Vindecarea paludismului se face prin tratamentul cu chinină singurul medicament specific adevărat eficace.

După indicațiile Comisiunii paludismului de pe lângă Societatea Națiunilor, paludismul trebuie tratat printr'un tratament rapid de chinină care durează 5-7 zile cursul cărora se ia 1-1.2 grame chinină pe zi. Recidivele eventuale se tratează în acelaș mod. Profilaxie, Comisiunea recomandă o doză zilnică de 0.4 grame pe sezonul paludismului. (26)

Mobile:

Dormitoare, sufragerii și combinate bune, eficiente moderne și ieșiniri de plată la tâmplăria **Ștefan Csatlós** Calea Șaguna 184 Tel. 24-7

Frații Klug Intreprindere de înmormântare Arad, Bulevardul Regele Ferdinand 37 și Aradul-Nou Telefon 14-30 și 20-22

O fericită hotărâre a „Străzii Tării”

Valorificarea pânzei de cânepă. — Depășirea plantelor medicinale „Straja Tării” face cunoscut tuturor comandanților, comandantelor, străjerilor și străjerelor din țară, că toate cămășile (bluzele) ce se vor confecționa pentru uniforma străjerească, trebuie să fie din cânepă, altă pânză neadmitându-se.

Consecvență hotărârii noastre, „Straja Tării” va continua să încurajeze cultivarea plantelor textile și să încurajeze industria țesută. Această fericită hotărâre a „Străzii Tării” a dat posibilitate de muncă și câștig celor peste 30.000 de femei, care au lucrat pânză de cânepă necesară echipamentului străjeresc la serbările de la 8 Iunie trecut. Deasemenea se atrage atenția tuturor, ca în curând se va începe campania de centralizare și depozitare a plantelor medicinale și a di-

CABARETUL „CORNUL VANĂTORULUI” ARAD Program pe luna Octombrie 1938 4 Jeffrey's revue Duo Niscowols 3 Deac Girl Mia Musath Orchestra Nermesașă compusă din 6 persoane Programul începe la ora

Nu vă pierdeți timpul!

Căutând în ziare și reviste articole care menesc numele dvs. sau tratând probleme care vă interesează, căci o instituție specială creată și bine organizată pentru aceasta poate face acest lucru mai bine și mai eficient ca dumneavoastră.

„SERVICIUL GAZETELOR” Agenție internațională de presă și publicitate urmărește tot ce se publică în cele 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenții similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură tăcturi de presă asupra oricărei personalități sau subiect. Cereți telefonice sau în scris prospecte lămuritoare sau o listă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează.

Urania Emoționant, înspăimântător noua interpretare a lui **BORIS KARLOFF** Cheia Noptii In pauze: **Trio acrobați ORLANDO** Reprezentații: orele 3 cu preț redus, 5, 7.15, 9.15

Cinema „Scala” Arad Cinematograful filmelor mari Tel: 20 — 10 Azi Sâmbătă și în zilele următoare. Șlagăr mondial **Fala filmelor engleze Blocada 1938** (Spania Izolată) Spionaj-Dragoste-Eroism **Madeleine Carroll, Henry Fonda, JURNAL „ECLAIR”** Repr. zilnic 5, 7.15, 9.30. Sâmbătă d. m. 3 și Duminecă 11.30 și 3 cu prețuri reduse

CORSO Cinematograf de premiere Telefon 20-85 Garanția spectacolului bun

CEA MAI DULCĂ DOVEȘTE DE DRAGOSTE DINTRE OMNICĂ PRINCIEȘĂ CĂRĂVNEA LA TRONUL RUSIEI și CONTELE ORLOFF **Larakanova** UN SUPERFILM IN REGIA LUI **FEDOR OZEP** **PIERRE RICHARD WILM** SUSU PRIM **Année VERNAY** De Jol repr. seara începe la 9.15 Reprezentații: 3, 5, 7.15, 9.15 Jurnal completare Bil. de favoare suspendate

Pentru sănătatea și sufletul țărănimii

Doamna aceasta a găsit fața sate noastre cu totul schimbată. Primenii ogrăzile oamenilor au primenit și sufletele.

Campania pentru deschiderea de noi drumuri și pentru refacerea celor șubrede, cât și campania sanitară au dat, vara aceasta, cele mai bune rezultate. Duceți-vă în pre-unul dintre cătunele, altădată uitate de oameni și de Dumnezeu, și veți vedea și veți auzi din gurile locuitorilor ce salutare schimbări s'au făcut.

In Maramureș, în Munții Apuseni, în Bihor, în Dobrogea, în Basarabia s'a lucrat mult și s'a lucrat temeinic.

In clipele de față odată cu slăbirea razelor soarelui, au pornit dealungul și dealatul țării camioanele serviciului de propagandă cinematografică ale Subsecretariatului de Stat al Presei și Propagandei, pentru a încălzi sufletele sătenilor noștri cu făcliile culturii și ale educației.

E aceasta, un admirabil mijloc — admirabil și occidental — de a se culturaliza, fără ca oamenii să fie plătisiți, satele noastre.

D. ministru Eugen Titeanu, care a luat inițiativa de a se începe această campanie metodică de luminare a vieții rurale, se poate felicita.

Ideia d-sale va da, indubitabil, cele mai fecunde rezultate.

...cecece a făcut, face și va face... Regimul actual — călăuzit de Majestatea Sa Regele Carol II — este pentru armonizarea lucrurilor de ordin material ale țării noastre cu necesitățile suptice. O armonizare, la care păte curând nu se prea gândesc conducătorii.

...ia regimului actual pentru e noastre privește toate fațetele noastre rurale. Pentru schimbarea în cât mai bine a lor noastre, pentru atingerea stadiu de civilizație remarcabile este nevoie deopotrivă de asistmedicului, de îmbunătățirea drumurilor, de ajutorarecrială a regiunilor mai sărace, de luminarea sufletelelor și a lor țărănilor.

Teatrul comunal Timișoara

Duminecă, 2 Octombrie, orele 9 seara

Teatrul Comunal ARAD

Luni, 3 Octombrie, orele 9 seara

Turneul cu formidabilul succes al Teatrului Național din București

ION AL VĂDANEI

Comedie în trei acte de N. Kirilțescu. Interpretat de: Maria Filoti — Aurel Atanasiu, N. Tanovici-Cosmin, Sofia Ionescu, Waly Teodorescu, Florence Lungulescu, Beta Alexandrescu, Elena Saviani, Ion Brună, Gh. Șerbănescu, Gr. Dimitriu, Valentin Ionescu, Ion Brădeanu, etc.

cel mai mare succes al tuturor stagiunilor

Montare fastuoasă, lux, eleganță, decoruri moderne și toalete!

MUZICĂ DE SCENĂ

Acest spectacol este pus sub conducerea directă a autorului, care însoțește turneul.

Biletele de vânzare la casa teatrului și pentru Arad la librăria D'ECZANA

Sfârșitul șmecherilor

Astăzi nu este o glumă, căci sate actualele clipe sunt cele puțin favorabile glumelor. Ațra aceasta de încorcare la num, lupla pentru distrugere principii și mai ales ofensivă a dărâma fundamentale nu nă deloc la glume, afară de când ești vesel din fire și-ți să faci, din tragedie comedie

stăbilă, le lua în considerație și acordă atenție. Astfel s'au creat conducătorii „roșii” vieții noastre muncitorești.

Vechea politică, pe cât de inutilă, pe atât de lipsită de finută, de la Ministerul Muncii nu reușise să facă nimic, ci doar atât: fixase pe planul actualității câteva figuri sinistra de comuniști în solda Siguranței și cari revendicau, dar pe cari nu-i interesa de fel realizarea unor deziderate juste ale vieții muncitorești.

Cu organizarea pe bresle, lucrurile trec în alt domeniu. Nici o țară pe continent nu are o tradiție mai complexă în materie decât România. Vechile noastre organizații de bresle, cu starostii respectivi, au existat de mult în istoria românească. Astăzi nu se face decât un act de dreptate, revenind la istorie.

Pe de altă parte, revalorizarea principului că masele au o incompetență formală și reală și că șefii profesionali au o certă superioritate intelectuală vine și confirmă importanța acestei măsuri.

...de desfășurare a sindicatul profesional pleacă dela o concluzie: Federația generală a muncitorilor din țară și la nivelurile locale generale dispar și înlocuite prin bresla unică pe fiecare specialitate își va asigura singură organizația finutală a bresle finutate, vor face dintr-o singură uniune a spețiilor respective cu sediul la țară. S'a terminat după câteva săptămâni cu domnia șmecherilor. Așteptându-se cătoarva personaje ridicole să se sfarșească după cașelul pe țară, cari studiaseră între ei prăvăli pe ideologul socialist și cari credeau că, dacă nu mai erau „muncitori din toate țările”, erau plenipotențiarșcovoi, i s'a pus capăt prin nouă organizație. Organizare muncitorească serioasă am avut niciodată. Câțiva țărani adunați în sală și strigau: „Ratele. Autoritatea de Stat,

Demisia șefului statului major al armatei ungare

Corespondentul agenției Havas transmite: Se anunță din sursă de încredere, dar fără confirmare oficială, că generalul Keresztes Fischer, șeful marelui stat major al armatei ungare, a demisionat. Generalul Wert, comandantul școlii militare, este indicat ca succesor. Numele lui Werth este bine cunoscut în Germania.



• DOAMNELOR: LA SFĂRȘITUL VILEGIATURII SE FACE CURĂȚENIA LOCUIŢELOR PENTRU METALE, FOLOSIȚI NUMAI EXCELENȚA SOLUȚIE

SIDOL

SIDOL-UL ESTE NEINTRECUT ȘI NEIMITABIL. FIȚI ATENȚE! NU ORICE CURĂȚITOR DE METALE ESTE „SIDOL”.

Ziarele italiene scoț în evidență rolul dlui Mussolini în încheierea acordului

ROMA — Ziarul „Messagero” scoate în relief rolul ducelui Mussolini la conferința dela München și spune că, de comun acord, memoriul ducelui a fost adoptat ca bază de discuție și ca element constructiv spre a se ajunge la un acord. Acest memoriu a ilustrat în mod obiectiv și realist termenii problemelor, reprezentând propuneri concrete, menite a tranșa chestiunea sugetelor, polonezilor și unguurilor.

IOSIF SONNENVIRTH

Pictor de firme
ARAD, Str. Eminescu 20-22

V. PINTER & Co.

Fabrică de oglinzi și de sticle pentru oglinzi
CONT BANCAR
Banca Ardeleană S. A. R.
ARAD, Str. Cogălniceanu 28
TELEFON AUTOMAT 12-55

Croitoria pentru domni
MOSKOVITZ, Arad,
are prețuri de concurență

Noi atribuții ale subsecretariatului de stat al presei și propagandei

D. ministru de Interne a autorizat pe d. Eugen Titeanu, subsecretar de stat al presei și propagandei, să rezolve, semneze și expedieze toate lucrările privind instituțiile și direcțiile prin care se execută propaganda națională.

Să aprobe cheltueli și să semneze ordonanțele de plată în limitele creditelor acordate prin buget sau prin diferite legi speciale conform legii contabilității publice.

Să semneze cekuri la Banca Națională a României.

Să semneze orice acte, relative la procesele pentru instanțele judecătorești.

Să numească, să înainteze și să înlocuiască personalul în conformitate cu prevederile legilor în vigoare.

...na la 1 Octombrie a. c., afară de acelea care au o legătură directă cu serviciile acestui subsecretariat, caspelii și ziarștiți străini, atașați de presă, directorii de ziare și trimișii legațiilor.

Aceste audiențe se vor acorda numai la cerere.

Din necesități de organizare, audiențele la subsecretariatul de stat al propagandei sunt suspendate până la...

Rente și Efecte Bonuri de Impozite

pentru plata impozitului și pământului forțat, pentru Asigurare Socială la

Banca Goldschmidt

ARAD,
Str. Eminescu No. 4

Ședința Comisiei Interimare a Camerei de Comerț

În ultima ședință lunară a Comisiei Interimare a Camerei de Comerț și Industrie, au fost puse la ordinea zilei o serie de chestiuni interesante.

Cari au avut anul acesta o afluență nemaipomenită de elevi, încă a format subiectul preocupărilor Camerei, nemulțumită cu soluția, ce s'a dat.

O statistică recentă, întocmită de secretariat, arată că la Camera din Arad sunt înscrise total 6736 de firme, dintre cari 6342 sunt firme individuale și 394 sociale; iar după naționalitate sunt 1990 români și 4746 minoritari.

Într'un raport mai amplu Camera s'a ocupat de raporturile economice, cu statele, cari formează mica Antantă, iar într'altul și-a făcut observațiuni detaliate la broșura Cons. Superior Economic, cu numele „Orientări Generale”, și care vrea să schițeze programul unui plan economic, pe un termen mai lung, pe seama țării. Aceasta broșură a fost reprodușă aproape în întregime de ziarele din capitală, și conținutul ei a făcut cea mai excelentă impresie în toate cercurile economice ale țării. Camera din Arad, în că s'a ocupat cu toate chestiunile tratate în ea, și a înaintat un memoriu la Consiliul Superior Economic.

S'a ocupat comisia cu felul cum se face controlul sanitar. S'au făcut intervenții pentru evitarea exagerărilor deodată cu îndrumarea firmelor să dea ascultare măsurilor organelor sanitare.

La unele proiecte de legi, cu caracter economic, întocmite de Uniunea Camerelor, Camera din Arad și-a formulat în scris observațiunile.

S'a raportat, că s'a intervenit pentru revenirea măsurii de desființare a pieții de vechituri, și pentru oprirea confiscării de alimente, dela ceice nu respectă ordinea pieții, deoarece legile nu îndreptățesc astfel de măsuri.

Apoi s'au rezolvit mai multe chestiuni administrative interne, și cereri de avize pentru brevete de beuturi.

S'a ocupat apoi Comisia Interimară de chestiunea negustorilor de lemne din oborul de cereale, fiind de părere că măsurile luate de primărie nu sunt echitabile.

Problema funcționării școlaelor profesionale din Arad

Hoszpodár

poposește și curățește chimic haine de toamnă. — Arad, Strada Stroescu No. 13, Filiala: Strada Eminescu No. 3.

Guvernul polon așteaptă răspuns

VARȘOVIA — Un funcționar autorizat al ministerului de externe al Poloniei a făcut următoarea declarație, agenției Stefani:

Analizarea postulatelor poloneze este o chestiune de rezolvat între Polonia și Cehoslovacia. Astăzi trebuie să sosească răspunsul guvernului din Praga. Hotărârile guvernului polon depind întru totul de cuprinsul acestui răspuns.

Înțelegerea pentru postulatele poloneze și leala atitudinea dlor Mussolini și Hitler găsesc o înaltă prețuire în cercurile din Varșovia Re

PAGINA STRĂJERULUI CREDINȚĂ ȘI MUNCĂ PENTRU ȚARĂ ȘI REGE

Noul program străjeresc Descentralizarea Străjii Țării

Educație și instrucție fizică

Ministerul Educației Naționale, de acord cu Comandamentul „Străjii Țării”, dispune ca urmează...

Programul de fiecare zi

In fiecare Luni dimineața (la 7.30) ridicarea Pavilionului Național. Preotul face interpretarea textului biblic.

Programul de Joi

Programul străjeresc de Joi va conține elemente din toate laturile educative și are următoarele...

mația stabilită. Raportul către comandant. Trecerea unității în revistă. Inspecții: atitudine, curățenie corporală, îmbrăcăminte. Exerciții de prezentare și salut. Ceremonial de începere: „Tatăl nostru” (rostit), „Deviza”, „Gândul zilei” (o maximă sau un citat scurt).

O serie întreagă de instituții încep să se potrivească noii situații create de descentralizarea administrativă. Nu numai finanțele publice, nu numai școala, nu numai tot felul de inspectorate se adaptează acum...

centrale, pentru a lua cele mai potrivite măsuri în direcția de mai sus. In deplin acord cu ministerul Educației Naționale, Straja Țării a hotărât să creeze zece reprezentanțe regionale la sediile rezidențiale.

să primească sarcinile cât de onorifice pe atât cât de a reprezenta Straja Țării în fiecare ținut. Convinsă apoi de necesitatea apropierii dintre poezie, Straja Țării a mai hotărât în ultima ședință de școală să intensifice schimbul de detașamente cu organe similare de tineret din alte țări.

Din activitatea Legiunei de Străjeri Arad

ARAD. — Legiunea de Străjeri Arad, numără la data de 1 Septembrie 1938, 100 de stoluri, dintre cari 20 în oraș și 80 în județ. Majoritatea stolorilor au câte doi sau trei comandanți, iar la școalele străjerite din oraș, unde numărul elevilor străjeri este mai mare, găsim 3—5 comandanți de fiecare stol. Din aceste 100 de stoluri, un număr de 45 au ridicat oficial Pavilionul Național. Funcționează constituie 73 de stoluri mai vechi, iar restul de 27 urmează să constituie comitete ale Străjii Țării în toamna acestui an, comandanții respectivi în mare majoritate, absolvind centrele de îndrumare străjerescă în vara anului 1938.

Activitatea stolorilor din județ Stolul școlii primare Dieci a curățat izlazul comunei la punctul numit „Duhășești” de plante otrăvitoare, spini și măracini, apoi a adunat cărăbușii din grădina școlii, a bisericii și din grădina fiecărui străjer. Străjerii stolului Hodiș au ajutat cu alimente un om sărac și au săpat un șanț în jurul școlii. La fel străjerii dela Agriș, cari au ajutat o familie săracă și numeroasă cu suma de 150 lei. Stolul școlii primare Soimos-Radna a aranjat trotuarul din fața școlii, iar în curtea aceiași școli străjerii au făcut un parcușor pe care l-au împodobit cu flori și trandafiri. Străjerii dela Șagul au săpat un șanț lung de 80 m. lângă locuința No. 150 și au ridicat un gard de sârmă lung de 12 metri.

grădina monumentului eroilor. Lucrări similare au executat laelale stolorii din județ. La Arad stolorii de străjeri au organizat concursuri sportive pe terenul CAA, cându-se astfel: Străjeri: 1. „Elena Ghiba Birta” și Liceul comercial 20 puncte. 2. Liceul comercial 10 puncte. 3. Gimnaziul nr. 6 puncte. Străjeri: 1. „Moise Nicoară” 36 puncte. Liceul Commercial 32 puncte. Liceul Industrial „A. Vlaicu” 28 puncte. Școala Normală „D. Tichindean” 10 puncte. La concursul de străjeri naționale ținut pe terenul „Cămin” toate stolurile de străjeri din școlile secundare s-au prezentat într-o ținută remarcabilă, dându-se un program, iar costumele au fost de un pitoresc și plăcut. Ziua Restaurației, 8 Iunie, sărbătorită cu un fast deosebit, a avut loc o frumoasă serbare a avut loc o frumoasă serbare cu tiorțe și o șezătoare la stadionul până la ultimul loc. Serbarea a fost organizată sub comanda d-nei Florica rescu, directoarea Liceului „Elena Ghiba Birta”.

Dăruiri pentru „Straja Țării”

După donația bunel doamne Urseanu — și aceea a doamnei Eufrosina Duzescu dela Logoj In numărul trecut al ziarului nostru și tot la această pagină — am anunțat că doamna Urseanu din București a dăruit străjerilor donația moșii cu o suprafață de câteva sute de pogoane, cu întreg inventarul și utilajul lor. Acest gest de înaltă valoare patriotică al bunei doamne Urseanu — a fost imitat, la câteva zile numai, de o altă bună și cinstită doamnă din Banat. Și anume — „Straja Țării” a primit un nou și însemnat dar, dela d-na Eufrosina Duzescu, directoarea gimnaziului de fete „Julia Hajden” din Lugoj. Donația d-nei Eufrosina Duzescu constă din: un teren cu clădire de pe strada Nedelescu nr. 37 din Lugoj, o vie situată la „Capela Grafului”, precum și trei jugăre de pământ arabil la punctul numit „Fântâna lui Filip”. La solemnitatea luării în primire a acestei donații de către „Straja Țării”, va lua parte și d. Teofil Gh. Sidorovici, comandantul acestei instituții. In vremurile acestea de năprasnic și furios materialism, când idealul și fapta sublimă sunt zăvorâte în cariera întunecată pozitivă și ei se adresează civice răvașe de ironie — gestul bunel doamne Urseanu și Duzescu este de o valoare morală mică. Duna de lumină sfântă — în noaptea aceasta de prețuire aproape

Realizări-fapte Conform ordinului Străjii Țării No. 9954 din 17 Mai 1938, toate stolorile Legiunei Arad au colectat sume de bani în măsura posibilităților, pentru avionul Straja Țării. In total s'a colectat 50.181 lei, sumă pe care Legiunea a vărsat-o la Administrația Financiară Arad, pentru Straja Țării, iar cu recipisele No. 492.462 și 446 din 31 August 1938, Serviciul Central de Contabilitate al Străjii Țării confirmă primirea sumei. In săptămâna străjerilor 1—8 Iunie a. c. toate stolorile din oraș au activat după programul stabilit, organizând excursii, muncă de folos

Străjerii Arad caravana națională Giurgiu-Constanța Conform ordinului Străjii Direcția Indrumării, No. 1938, Legiunea de Străjeri trimis la caravana națională rească Giurgiu—Constanța surată între 1—15 August străjerii Motiu Aurel și Rustelevi ai Liceului Comercial Arad. Comportarea lor pe cursul a fost cât se poate bună. Acești străjeri au călătorit apoi în ziua de 15 Septembrie, reprezentând tineretul giunea Arad. (Urmează).

GIUDIN VALCU

Tipografia LOVROV & Co.